



找记者上壹点

读者热线>>>

85193700

13869196706

全面打响创建国家卫生县城攻坚战

商河县卫生健康局：将卫生健康事业打造成为人民幸福生活重要依靠

聚焦 新商河 18家县直单位蹲点报告

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 袁本腾

通讯员 吴如明 徐迎春

落实防控要求，升级防控措施，筑牢商河健康城墙

随着德尔塔变异毒株带来的疫情防控新形势、新变化，医院防控再次成为重中之重。商河县卫生健康局对防控工作进行再部署，要求各级医疗机构在确保正常医疗秩序、有序做好疫苗接种等各项工作的基础上，全面升级防控措施，从紧从严抓好医疗机构疫情防控工作。

目前，商河县人民医院和商河县中医院已全面禁止探视，病房实行24小时出入管控。在商河县中医院预检分诊处，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到，医务人员不断提醒来院人员正确佩戴口罩，做好自我防护，提醒大家主动“亮码”，配合测温、查验14天内行程。在商河县人民医院候诊、取药、缴费、出入院手续办理处，医务人员在不停地疏导人员保持一米以上间距排队，避免交叉感染。

按照防控要求，商河县设置了两处集中隔离观察场所，由商河县卫生健康局负责，对中高风险地区来商人员实行最严格的集中医学隔离观察措施。8月6日，在商河县集中服务点，一组医护人员脱下防护服汗流浃背的照片被广泛转发。高温天气再加上密不透风的防护服，从隔离观察区出来，医护人员全身都被汗水湿透，手掌也因长时间佩戴防护手套被汗水浸泡得变白。“不只是在隔离点，负责核酸检测的医务人员也都会有这样的经历。”商河县人民医院医务科李红对记者说道。

为织密织牢联防联控“防疫网”，商河县制定了重点行业、重点人群核酸检测方案和应急预案。在做好医疗机构、药店、进口冷链食品、交通运输、监所、养老服务等重点行业人员定期检测的同时，重点加强中高风险地区等往返人员检测，日检测量超过1200人。

记者从商河县疫情防控指挥部办公室了解到，连日来，商河县卫生健康局采取“线上+线下”相结合的方式，对全县消杀、采样、流调3支队伍共计280余人进行了分批培训，进一步强化常态化防控人员技术力量，同时也为全员核酸检测等应急处置工作奠定基础。

同时，完善“院内自查、院间互查、院感质控中心抽查、卫健部门督查”四级巡查制度，组织相关专家深入基层医疗一线，开展疫情防控督导，确保医院疫情防控各项工作落实落细。

据商河县卫生健康局爱卫办负责人张兴进介绍，在创建过程中，商河实施网格化管理模式，

近两年来，商河县卫生健康局在持之以恒抓好常态化疫情防控的基础上，以“两级连创、三级同创、全域创建”为目标，深入开展爱国卫生运动，坚持以人民健康为中心，深化重点领域攻坚改革，全力推进重点项目建设，夯实公共卫生健康保障，不断推动全县卫生健康事业高质量发展，为再造一个新商河贡献卫健力量。



商河县创卫办召开创卫攻坚部署会议。

接种新冠病毒疫苗77.14万剂次，覆盖41.48万人。其中，18岁以上人群第一剂次接种37.71万人，接种覆盖率93.14%。自8月1日启动18岁以下人群疫苗接种工作以来，已累计接种12—17岁人群3.77万人。

创卫工作从零开始，摸索出商河模式

“在创建省级卫生县城之前，商河的创卫工作还是零经验。”商河县创卫办综合协调组组长吴如明对记者说道。2019年1月份，吴如明接下了起草《商河县创建省级卫生县城工作实施意见》《商河县创建省级卫生县城工作方案》等重要文件的重任。因为没有创卫方面的经验，吴如明的草稿是写了再删，删了再写，没有任何头绪。

2019年3月，在商河县中医院担任了15年院长的孟庆利，履新商河县卫生健康局党组书记、局长一职。这对商河县的省级卫生县城创建工作来说是一个重要的转折点。“要以最高的标准、最严的要求，全面投入到创卫工作中去！”孟庆利在全县卫生健康系统创卫动员大会上说道。“没有经验，可以学！”商河县卫生健康局党组班子多次带队，赴省内外先进区县学习创卫经验。2019年4月1日凌晨2点，随着最后一个标点符号的审定，商河县创建省级卫生县城工作方案几经数次易稿最终敲定。

商河县委县政府高度重视创卫工作，将其列入全县头号工程来抓。作为创卫工作的责任牵头部门，商河县卫生健康局立下军令状，喊出“商河创卫，卫健先行”的口号，并迅速组建起30余人的创卫工作专班，具体负责全县创卫工作的综合协调、标准制定、监督检查、档案整理等各项事宜。

据商河县卫生健康局爱卫办负责人张兴进介绍，在创建过程中，商河实施网格化管理模式，

坚持“网中有格、格中定人、专人负责”的精细化管理要求，将创建区划分为13个网格，每个网格都有一名副县级领导任网格长，分别由各涉创部门牵头负责；每个网格又划分为若干个网眼，由包保单位分别负责，设置网格长和网格员。一时间，全民参与创卫，每周五下午上街开展卫生大扫除的场景布满了商河的大街小巷……

2020年12月，商河县顺利通过省级卫生县城技术评估，被正式命名为“山东省卫生县城”，生态商河再添新名片。

创卫为民，全域创建向国家级卫生县城奋起直追

“创卫绝不单单是城区的事情，要让全县人民群众共享创卫成果。”2021年3月24日，在创建国家卫生县城动员大会上，商河县委书记翟军对全县64万人民做出庄重承诺。此时，商河县委、县政府提出“两级连创、三级同创、全域创建”总目标，对全县创卫工作提出更高要求——创建国家卫生县城，实现国家卫生乡镇和省级卫生村全覆盖。同时，把“创卫为民、创卫惠民”作为打造“省会绿色生态和幸福民生新样板”的重要内容，全力推进“全域创建”，助力城市颜值和品位全面提升。

“如今，商河的天更蓝了，水更绿了，连蚊子苍蝇都少了……”说起创卫，商河的老百姓无不竖起大拇指。商河县嘉源逸居小区居民王先生告诉记者，小区门口的小路不知什么时候修整好了，出行不再“深一脚浅一脚”了。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，之前该小区旁边的道路，各种大坑小坑，如果遇到下雨天，居民出行非常不便。小区创卫网格员巡查发现情况后，立即上报网格长，经创卫办实地查验后，立即组织相关单位对小区道路实施了整修工程。“说到底，创卫就是为了给老百姓谋福利，百姓说好，创卫才能说成功。”张兴进对记者说道。

提升。

商河县卫生健康局奋起直追，保持创卫队伍不散、力度不减，继续向新的目标奋进。截至目前，全县已有3个镇被命名为国家卫生镇，其余9个街镇也全部通过国家卫生乡镇技术评估。同时，共建成省级卫生村486个，其余村居的创建工作正在有序推进，计划2021年年底前实现省级卫生村全覆盖。当前，商河县“两级连创、三级同创、全域创建”的创卫工作格局已初显成效，群众也从中得到了实惠，对创卫的满意度和支持度连年提升。

“如今，商河的天更蓝了，水更绿了，连蚊子苍蝇都少了……”说起创卫，商河的老百姓无不竖起大拇指。商河县嘉源逸居小区居民王先生告诉记者，小区门口的小路不知什么时候修整好了，出行不再“深一脚浅一脚”了。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到，之前该小区旁边的道路，各种大坑小坑，如果遇到下雨天，居民出行非常不便。小区创卫网格员巡查发现情况后，立即上报网格长，经创卫办实地查验后，立即组织相关单位对小区道路实施了整修工程。“说到底，创卫就是为了给老百姓谋福利，百姓说好，创卫才能说成功。”张兴进对记者说道。

为解决创卫工作中的重点难点问题，全面提升创建水平，商



商河县卫生健康局党组成员邹连群

河县对标创建标准，着力推动示范样板工程建设，全面形成“示范引领、以点带面、全面铺开”的创卫新模式，分别打造示范镇街2个、示范社区3个、示范学校3个、示范市场1个，带动全县创卫工作落地生根、全面开花。

当前，商河县各级各部门密切合作、协作共进，按照责任分工，对标对表将各项工作落到实处。“作为牵头责任部门，商河县卫生健康局也将切实发挥好组织协调作用，指导各成员单位健全工作机制，积极开展各项爱国卫生工作和卫生创建工作，确保创卫工作再深化、上水平、提档次。”孟庆利说道。

重点项目有效落地，商河市民将迎来新的医疗环境

近两年来，面对疫情带来的冲击，商河县卫生健康局及时总结经验教训，主动下沉到一线、工作现场，实地调研了解医疗机构发展困境，并在困境中找机遇、谋发展，为加强全县公共卫生服务体系建设下好先手棋、打好主动仗。

“打造30分钟优质医疗服务圈，增加县域医疗卫生资源，提升就医服务环境，为群众提供同质化的医疗服务。”这是每一个商河卫健人的目标。“公共卫生服务体系的发展离不开项目建设，基础项目建设好了，群众就医环境好了，就医体验就好，满意度和获得感就高。”商河县卫生健康局项目办主任路行朋这样说道。为有效落实重点项目有效推进，商河县卫生健康局成立了“重点项目推进办公室”。

目前，全县卫生健康领域共有11个建设项目，光是项目审批材料、图纸就占了一个办公室。自项目办成立以来，路行朋经常加班到深夜才回家。据他介绍，目前千佛山医院鲁北院区门诊医技楼、病房楼、后勤办公综合楼等项目正在有序施工中，建成后可以实现年接诊量100万人次，住院5万人次，能够更好地满足商河及周边广大人民群众的就医需求。对完善商河县医疗卫生服务体系，缓解卫生资源紧缺现状，促进全县卫生健康事业的快速发展，具有十分重要的意义。

如今，新的妇幼保健院、疾控中心大楼已经拔地而起，预计明年底就可以投入使用。此外，包含了7家卫生院公共卫生综合楼的“一核六翼”基层卫生应急中心项目也在抢工建设、统筹推进，“化整为零、平战结合、分级响应”的公共卫生和医疗救治体系正在不断完善。其中郑路、许商两个卫生院新建项目有望实现“当年开工、当年使用”。

新时代是奋斗者的时代，新征程是追梦人的征程。商河县卫生健康局将紧紧围绕疫情防控、全域卫生创建、重点项目建设等各项工作，将卫生健康事业打造成为人民幸福生活的一个重要依靠，把群众对美好生活的向往变成现实，让发展更有温度，让幸福生活成为商河人民的新共识。